1. Фазы времени обращения.
Движение  капитала  через  сферу  производства и две фазы сферы обращения 
совершается последовательно во времени. Продолжительность его пребывания в сфере производства образует время его производства, продолжительность пребывания в сфере обращения – время его циркуляции, или обращения. Все время, в течение которого капитал совершает свой кругооборот равняется сумме времени производства и времени обращения.

1.1 Время производства.
Время производства, естественно, включает период процесса труда, но этот последний не охватывает всего времени производства. Прежде всего, часть постоянного капитала существует в виде таких средств как техника, сооружения и т.д., которые до конца своего срока службы участвуют в одних и тех же процессах труда. Периодический перерыв процесса труда, например, ночью, хотя и прерывает работу этих средств труда, но не прерывает их пребывание на месте производства. Они продолжают оставаться там не только тогда, когда они функционируют, но и когда не функционируют. Любой капиталист должен иметь наготове запас сырья и вспомогательных материалов, чтобы процесс производства в течение более или менее продолжительного времени совершается в заранее определенном масштабе, вне зависимости от случайностей ежедневного предложения товаров со стороны ранка. К примеру, авиационное топливо поставляется каждую неделю поездами на территорию аэропорта. Существует вероятность того, что керосин не будет доставлен в нужное время на склад горюче-смазочных материалов , например  из-за проблем с закупкой топлива, срочного ремонта железной дороги, аварии во время доставки и т.д. Но малейшее опоздание может привести к задержке рейсов, остановке движения спец. транспорта, поэтому на складе ГСМ всегда имеется запас горючего и в случае проблем с доставкой топлива работа не будет прекращена. Этот запас сырья и т.д. производительно потребляется лишь постепенно. Поэтому имеет место разница между временем производства капитала (время, в течение которого средства производства участвуют в процессе производства товарного продукта) и временем его функционирования. Следовательно, время производства средств производства охватывает:
1) время, в течении которого они функционируют как средства производства, т.е. служат в процессе производства;
2) перерывы, в течении которых процесс производства, а следовательно, и функционирование включенных в него средств производства, прекращается;
3) время, в течении которого они, хотя и имеются наготове в качестве условий процесса, следовательно, уже представляют производительный капитал, однако еще не вошли в процесс производства.

1.2 Время обращения.
Время обращения и время производства взаимно исключают друг друга. В течение времени своего обращения капитал не функционирует как производительный капитал и потому не производит ни товара, ни прибавочной стоимости. В сфере обращения капитал, в той или иной последовательности, проходит две противоположные фазы Т-Д и Д-Т. Время его обращения распадается, таким образом, тоже на две части:
1) на время, которое ему потребуется, чтобы превратиться из товара в деньги;
2) на время, которое ему требуется, чтобы превратиться из денег в товар.
В виде денег стоимость находится в такой своей форме, которую всегда можно превратить в другую, т.е. в товар. Иными словами, обладая суммой денег мы всегда можем приобрести товар по выгодной для нас цене. В виде же товара стоимость лишь посредством превращения в деньги может приобрести форму, способную к непосредственному обмену и поэтому всегда готовую к деятельности.   
          
2. Время оборота.

[bookmark: OCRUncertain004][bookmark: OCRUncertain005][bookmark: OCRUncertain006][bookmark: OCRUncertain007][bookmark: OCRUncertain008][bookmark: OCRUncertain009]Общее время оборота данного капитала равно сумме времени его обращения и времени его производства. Это — промежуток времени от момента авансирования капитальной стоимости в определенной форме до момента возвращения движущейся капитальной стоимости в той же самой форме.
[bookmark: OCRUncertain010][bookmark: OCRUncertain011][bookmark: OCRUncertain012][bookmark: OCRUncertain013][bookmark: OCRUncertain014][bookmark: OCRUncertain015]Определяющей целью капиталистического производства всегда является увеличение авансированной стоимости, независимо от того, авансирована ли она в своей самостоятельной форме, т. е. в денежной форме, или же в виде товара, так что ее форма стоимости приобретает в цене авансированных товаров лишь идеальную самостоятельность. 
[bookmark: OCRUncertain047]Существуют три формы оборота: 
1) [bookmark: OCRUncertain048]Д...Д';
2) П...П; 
3) [bookmark: OCRUncertain049]Т'...Т';
[bookmark: OCRUncertain050][bookmark: OCRUncertain052][bookmark: OCRUncertain054][bookmark: OCRUncertain059][bookmark: OCRUncertain061][bookmark: OCRUncertain063][bookmark: OCRUncertain064][bookmark: OCRUncertain065][bookmark: OCRUncertain066][bookmark: OCRUncertain067][bookmark: OCRUncertain068][bookmark: OCRUncertain070][bookmark: OCRUncertain071][bookmark: OCRUncertain072][bookmark: OCRUncertain074][bookmark: OCRUncertain075][bookmark: OCRUncertain076][bookmark: OCRUncertain077][bookmark: OCRUncertain078][bookmark: OCRUncertain079]Они отличаются друг от друга следующим: в форме II (П…П)  возобновление процесса, процесс воспроизводства, выражено как действительное, в форме же I — лишь как возможное. Но обе эти формы отличаются от формы III тем, что авансированная капитальная стоимость — безразлично, авансирована ли она в виде денег или в виде вещественных элементов производства - служит исходным пунктом, а потому и пунктом возвращения. В Д…Д' возвращение выражается в Д'=Д+д. Если процесс возобновляется в прежнем масштабе, то исходным пунктом служит опять Д, и д не входит в него, а только показывает нам, что Д возросло по стоимости как капитал и потому породило прибавочную стоимость д, но оттолкнуло ее от себя. В форме П...П исходный пункт составляет опять-таки капитальная стоимость, авансированная в форме элементов производства II. В этой форме заключается также и возрастание авансированной стоимости. Если совершается простое воспроизводство, то та же самая капитальная стоимость в той же самой форме II снова начинает свое движение. Если же совершается накопление, то теперь процесс открывает II' (по величине стоимости = Д' == Т') как возросшая капитальная стоимость. Но процесс начинается снова авансированной капитальной стоимостью в первоначальной форме, хотя и капитальной стоимостью большей величины, чем прежде. Напротив, в форме III капитальная стоимость начинает процесс не как авансированная, а как уже возросшая, как все богатство, находящееся в форме товаров, лишь часть которого составляет авансированная капитальная стоимость.

3. Кругооборот капитала.

[bookmark: OCRUncertain156][bookmark: OCRUncertain157][bookmark: OCRUncertain158][bookmark: OCRUncertain159][bookmark: OCRUncertain160][bookmark: OCRUncertain164][bookmark: OCRUncertain165][bookmark: OCRUncertain166][bookmark: OCRUncertain167][bookmark: OCRUncertain168][bookmark: OCRUncertain172][bookmark: OCRUncertain173][bookmark: OCRUncertain174]Послe того как вся капитальная стоимость, вложенная отдельным капиталистом в какую-либо отрасль производства, совершит в своем движении кругооборот, она оказывается снова в своей первоначальной форме и может снова повторить тот же самый процесс. Чтобы стоимость увековечилась и продолжала возрастать как капитальная стоимость, она должна повторять этот кругооборот. В конце периода Д...Л' капитал опять находится в форме денежного капитала, который сноса пройдет ряд превращений формы, включающий процесс его воспроизводства, или процесс возрастания его по стоимости. При завершении периода П...П капитал опять находится в форме элементов производства, являющихся предпосылкой для возобновления его кругооборота. Кругооборот капитала, определяемый не как отдельный акт, а как периодический процесс, называется оборотом капитала. Продолжительность этого оборота определяется суммой времени его производства и времени его обращения. Эта сумма времени составляет время оборота капитала.
[bookmark: OCRUncertain186][bookmark: OCRUncertain187][bookmark: OCRUncertain188][bookmark: OCRUncertain191][bookmark: OCRUncertain195][bookmark: OCRUncertain199][bookmark: OCRUncertain201][bookmark: OCRUncertain202][bookmark: OCRUncertain203]Если год, как единицу измерения времени оборота, мы обозначим через О, время оборота определенного капитала - о, число его оборотов - п, то п=О/о. Следовательно, если, например, время оборота о составляет 3 месяца, то п=12/3= 4; капитал совершает 4 оборота в год, или оборачивается четыре раза. Если о == 18 месяцам, то п=12/18=2/3, или капитал в год проходит только 2/3 времени своего оборота. Если время оборота капитала составляет несколько лет, то оно исчисляется, следовательно, одним годом, взятым несколько раз.
[bookmark: OCRUncertain204][bookmark: OCRUncertain205][bookmark: OCRUncertain206]   Для капиталиста время оборота его капитала представляет собой время, на которое ему приходится авансировать свой капитал с той целью, чтобы он возрос по своей стоимости и возвратился к нему в своей первоначальной форме.
Долговечность отдельных элементов основного капитала на одном и том же предприятии различна, а потому различно время их оборота. Например, в аэропорту продолжительность функционирования, а значит и время воспроизводства взлетно-посадочной полосы, здания аэровокзала, наземных сооружений, парка воздушных судов и спец. техники различно, следовательно, различно и время оборота частей капитала, авансированного на них. В течении определенного времени все это не требует возобновления. Предметы, которые  больше всего подвергаются износу- это самолеты и ВПП. Износ есть та часть стоимости, которую основной капитал вследствие его использования постепенно передает продукту, - передает в той средней мере, в какой он утрачивает свою потребительную стоимость.

5. Время оборота основного капитала.

Основной капитал состоит из однородных составных элементов, продолжительность существования которых неодинакова и которые обновляются по частям через различные промежутки времени. К примеру, тормозную систему воздушных судов приходится менять чаще, чем скажем, силовую установку. Таким образом, известная сумма авансируется на определенный вид основного капитала, например на 10 лет. Эта затрата делается разом. Но определенная часть этого основного капитала, стоимость которой вошла в стоимость продукта и вместе с ним превратилась в деньги, каждый год возмещается в натуральном виде, между тем как другая часть продолжает существовать в своей первоначальной натуральной форме. Вот эта-то затрата разом и воспроизводство в натуральной форме лишь по частям и отличают этот капитал как основной от оборотного капитала.

6. Скорость оборота капитала.
 
[bookmark: OCRUncertain450][bookmark: OCRUncertain451][bookmark: OCRUncertain452][bookmark: OCRUncertain453][bookmark: OCRUncertain454][bookmark: OCRUncertain455][bookmark: OCRUncertain456][bookmark: OCRUncertain457][bookmark: OCRUncertain458][bookmark: OCRUncertain459][bookmark: OCRUncertain460][bookmark: OCRUncertain461][bookmark: OCRUncertain462][bookmark: OCRUncertain463][bookmark: OCRUncertain464][bookmark: OCRUncertain465][bookmark: OCRUncertain466][bookmark: OCRUncertain467][bookmark: OCRUncertain468][bookmark: OCRUncertain469][bookmark: OCRUncertain470][bookmark: OCRUncertain471][bookmark: OCRUncertain472][bookmark: OCRUncertain473][bookmark: OCRUncertain474][bookmark: OCRUncertain475][bookmark: OCRUncertain476][bookmark: OCRUncertain477][bookmark: OCRUncertain478][bookmark: OCRUncertain480][bookmark: OCRUncertain481][bookmark: OCRUncertain482][bookmark: OCRUncertain483][bookmark: OCRUncertain484][bookmark: OCRUncertain485][bookmark: OCRUncertain486][bookmark: OCRUncertain487][bookmark: OCRUncertain488][bookmark: OCRUncertain489][bookmark: OCRUncertain490][bookmark: OCRUncertain491][bookmark: OCRUncertain492][bookmark: OCRUncertain493][bookmark: OCRUncertain495][bookmark: OCRUncertain496][bookmark: OCRUncertain497][bookmark: OCRUncertain498][bookmark: OCRUncertain499][bookmark: OCRUncertain500][bookmark: OCRUncertain503][bookmark: OCRUncertain504][bookmark: OCRUncertain505]Различие в продолжительности производственных актов, очевидно, должно при равных затратах капитала вызвать различие в скорости оборота капитала, т. е. различие в периодах, на которые авансируется данный капитал. Предположим, что машинная прядильная фабрика и паровозостроительный завод применяют равные по величине капиталы, что деление капитала на постоянный и переменный капитал, а также на основную и оборотную составные части в обоих случаях одинаково, что, наконец, рабочий день одинаково продолжителен и в одинаковой пропорции разделяется на необходимый и прибавочный труд. Далее, чтобы устранить все обстоятельства, вытекающие из процесса обращения и к данному случаю не относящиеся, допустим, что пряжа и паровозы производятся по заказу и оплачиваются при поставке готового продукта. В конце недели, сдав готовую пряжу, фабрикант-прядильщик (мы оставляем здесь прибавочную стоимость в стороне) получает назад вложенный им оборотный капитал, а также часть стоимости основного капитала, вошедшую в стоимость пряжи вследствие его износа. Следовательно, он может с тем же самым капиталом снова повторить тот же самый кругооборот. Этот капитал завершил свой оборот. Напротив, фабрикант паровозов должен в течение трех месяцев еженедельно затрачивать все новый и новый капитал на заработную плату и сырой материал. Лишь только по прошествии трех месяцев, после сдачи паровоза, оборотный капитал, постепенно затрачивавшийся в течение этого времени на один  тот же производственный акт, на изготовление одного и того же товара, опять принимает форму, в которой он может вновь начать свой кругооборот. Равным образом, износ машин в течение этих трех месяцев возмещается ему только теперь. Затрата одного производится на одну неделю, затрата другого равна недельной затрате, помноженной на 12. Предполагая все остальные условия равными, один должен иметь в своем распоряжении в двенадцать раз больший оборотный капитал, чем другой.
[bookmark: OCRUncertain506][bookmark: OCRUncertain507][bookmark: OCRUncertain508][bookmark: OCRUncertain509][bookmark: OCRUncertain510][bookmark: OCRUncertain511][bookmark: OCRUncertain513][bookmark: OCRUncertain514][bookmark: OCRUncertain515][bookmark: OCRUncertain516][bookmark: OCRUncertain517][bookmark: OCRUncertain518][bookmark: OCRUncertain519][bookmark: OCRUncertain520][bookmark: OCRUncertain521][bookmark: OCRUncertain522][bookmark: OCRUncertain523][bookmark: OCRUncertain524][bookmark: OCRUncertain525][bookmark: OCRUncertain526]То обстоятельство, что еженедельно авансируемые капиталы равны, не имеет здесь никакого значения. Какова бы ни была величина авансированного капитала, в одном случае он авансируется только на одну неделю, в другом случае — на двенадцать недель, и только по истечении этих сроков с ним можно оперировать снова, повторяя ту же самую операцию или начиная какую-либо иную.
[bookmark: OCRUncertain529][bookmark: OCRUncertain530][bookmark: OCRUncertain531][bookmark: OCRUncertain532][bookmark: OCRUncertain533][bookmark: OCRUncertain534][bookmark: OCRUncertain535][bookmark: OCRUncertain536][bookmark: OCRUncertain537][bookmark: OCRUncertain538][bookmark: OCRUncertain539][bookmark: OCRUncertain540] Различие в скорости оборота или в продолжительности того периода времени, на который приходится авансировать отдельные капиталы и до истечения которого та же самая капитальная стоимость не может снова служить в новом процессе труда или в новом процессе увеличения стоимости.
[bookmark: OCRUncertain752][bookmark: OCRUncertain753][bookmark: OCRUncertain754][bookmark: OCRUncertain755][bookmark: OCRUncertain756][bookmark: OCRUncertain757][bookmark: OCRUncertain759][bookmark: OCRUncertain760][bookmark: OCRUncertain761][bookmark: OCRUncertain762][bookmark: OCRUncertain763][bookmark: OCRUncertain764][bookmark: OCRUncertain765][bookmark: OCRUncertain766][bookmark: OCRUncertain767][bookmark: OCRUncertain768][bookmark: OCRUncertain769][bookmark: OCRUncertain770][bookmark: OCRUncertain771][bookmark: OCRUncertain773][bookmark: OCRUncertain774][bookmark: OCRUncertain775][bookmark: OCRUncertain776][bookmark: OCRUncertain777][bookmark: OCRUncertain778] В зависимости от большей или меньшей продолжительности рабочего периода, определяемой специфической природой продукта или той полезной целью, которая преследуется при его изготовлении, необходимы постоянные добавочные затраты оборотного капитала (на заработную плату, сырые и вспомогательные материалы), причем ни одна из частей этого капитала не находится в форме, способной к обращению, и, следовательно, не может служить возобновлению одной и той же операции. Напротив, каждая часть последовательно закрепляется в сфере производства как составная часть образующегося продукта, связывается в форме производительного капитала. Но время оборота равно сумме времени производства и времени обращения капитала. Следовательно, удлинение времени производства уменьшает скорость оборота капитала в такой же мере, как и удлинение времени обращения.
[bookmark: OCRUncertain1770][bookmark: OCRUncertain1771][bookmark: OCRUncertain1772][bookmark: OCRUncertain1773][bookmark: OCRUncertain1774][bookmark: OCRUncertain1775][bookmark: OCRUncertain1776][bookmark: OCRUncertain1777][bookmark: OCRUncertain1778][bookmark: OCRUncertain1779][bookmark: OCRUncertain1780][bookmark: OCRUncertain1781][bookmark: OCRUncertain1782][bookmark: OCRUncertain1783][bookmark: OCRUncertain1784][bookmark: OCRUncertain1785][bookmark: OCRUncertain1786]В зависимости от продолжительности той части времени производства, которая не состоит из рабочего времени, удлиняется и период оборота капитала. Поскольку время производства, избыточное по сравнению с рабочим временем, не определено раз навсегда данными законами природы, как при созревании хлеба, во время роста дуба и т.п., то период оборота нередко может более или менее сокращаться посредством искусственного сокращения времени производства.
[bookmark: OCRUncertain1041][bookmark: OCRUncertain1042][bookmark: OCRUncertain1043][bookmark: OCRUncertain1044][bookmark: OCRUncertain1047][bookmark: OCRUncertain1048][bookmark: OCRUncertain1049][bookmark: OCRUncertain1050][bookmark: OCRUncertain1051][bookmark: OCRUncertain1052][bookmark: OCRUncertain1053][bookmark: OCRUncertain1056][bookmark: OCRUncertain1057][bookmark: OCRUncertain1058][bookmark: OCRUncertain1059][bookmark: OCRUncertain1060][bookmark: OCRUncertain1061][bookmark: OCRUncertain1062][bookmark: OCRUncertain1063][bookmark: OCRUncertain1064][bookmark: OCRUncertain1065][bookmark: OCRUncertain1066][bookmark: OCRUncertain1067][bookmark: OCRUncertain1068][bookmark: OCRUncertain1069][bookmark: OCRUncertain1070][bookmark: OCRUncertain1071][bookmark: OCRUncertain1072][bookmark: OCRUncertain1073][bookmark: OCRUncertain1074][bookmark: OCRUncertain1075][bookmark: OCRUncertain1076][bookmark: OCRUncertain1077][bookmark: OCRUncertain1078][bookmark: OCRUncertain1079][bookmark: OCRUncertain1080][bookmark: OCRUncertain1081][bookmark: OCRUncertain1082][bookmark: OCRUncertain1083][bookmark: OCRUncertain1084][bookmark: OCRUncertain1085][bookmark: OCRUncertain1086][bookmark: OCRUncertain1087][bookmark: OCRUncertain1088][bookmark: OCRUncertain1090][bookmark: OCRUncertain1091][bookmark: OCRUncertain1092][bookmark: OCRUncertain1093][bookmark: OCRUncertain1094][bookmark: OCRUncertain1095][bookmark: OCRUncertain1096][bookmark: OCRUncertain1097][bookmark: OCRUncertain1098][bookmark: OCRUncertain1099]Разница между временем производства и рабочим временем может возникнуть в весьма различных случаях. Оборотный капитал может находиться в периоде производства, прежде чем он вступит в собственно процесс труда. Или он находится в периоде производства после того, как он уже прошел через собственно рабочий процесс (вино, посев): или в общее время производства рабочее время входит с перерывами, отдельными частями (земледелие, лесоводство). Большая часть годного к обращению продукта остается в активном процессе производства, в то время как несравненно меньшая часть его вступает в ежегодное обращение (лесоводство и животноводство). Большая или меньшая продолжительность того периода времени, на который должен быть затрачен оборотный капитал в форме потенциального производительного капитала и на который, следовательно, большая пли меньшая масса капитала должна быть затрачена сразу, отчасти обусловливается характером самого процесса производства (земледелие), отчасти же зависит от близости рынков и т.д.,— короче говоря, от обстоятельств, относящихся к сфере обращения.
[bookmark: OCRUncertain1312][bookmark: OCRUncertain1313][bookmark: OCRUncertain1314][bookmark: OCRUncertain1315][bookmark: OCRUncertain1316][bookmark: OCRUncertain1317][bookmark: OCRUncertain1320][bookmark: OCRUncertain1321][bookmark: OCRUncertain1322][bookmark: OCRUncertain1323][bookmark: OCRUncertain1324] Время оборота капитала равно сумме времени его производства и времени его обращения, или циркуляции. Различная продолжительность времени обращения делает различным время оборота, а следовательно и продолжительность периода оборота.
[bookmark: OCRUncertain1353][bookmark: OCRUncertain1354][bookmark: OCRUncertain1355][bookmark: OCRUncertain1356][bookmark: OCRUncertain1357][bookmark: OCRUncertain1358][bookmark: OCRUncertain1359][bookmark: OCRUncertain1360][bookmark: OCRUncertain1361][bookmark: OCRUncertain1362][bookmark: OCRUncertain1363][bookmark: OCRUncertain1364][bookmark: OCRUncertain1365][bookmark: OCRUncertain1366][bookmark: OCRUncertain1367][bookmark: OCRUncertain1368][bookmark: OCRUncertain1369][bookmark: OCRUncertain1370][bookmark: OCRUncertain1371][bookmark: OCRUncertain1372][bookmark: OCRUncertain1373][bookmark: OCRUncertain1374][bookmark: OCRUncertain1375][bookmark: OCRUncertain1377][bookmark: OCRUncertain1378][bookmark: OCRUncertain1379][bookmark: OCRUncertain1380]Одна часть времени обращения — относительно самая важная — состоит из времени продажи, т. е. из того периода времени, в течение которого капитал находится в состоянии товарного капитала. Соответственно относительной продолжительности этого срока удлиняется или сокращается время обращения, а потому и период оборота вообще. Вследствие издержек на хранение н т. д. может также потребоваться добавочная затрата капитала.
[bookmark: OCRUncertain1443][bookmark: OCRUncertain1444][bookmark: OCRUncertain1445][bookmark: OCRUncertain1446][bookmark: OCRUncertain1447][bookmark: OCRUncertain1448][bookmark: OCRUncertain1449][bookmark: OCRUncertain1450][bookmark: OCRUncertain1451][bookmark: OCRUncertain1452][bookmark: OCRUncertain1453][bookmark: OCRUncertain1454][bookmark: OCRUncertain1455][bookmark: OCRUncertain1456][bookmark: OCRUncertain1458][bookmark: OCRUncertain1460][bookmark: OCRUncertain1461][bookmark: OCRUncertain1462][bookmark: OCRUncertain1463][bookmark: OCRUncertain1464][bookmark: OCRUncertain1465][bookmark: OCRUncertain1467][bookmark: OCRUncertain1468]Одной из причин, постоянно вызывающих разницу в продолжительности времени продажи, а потому и времени оборота вообще, является отдаленность того рынка, на котором товар продается, от места производства этого товара. В продолжение всего времени своего путешествия до рынка капитал остается связанным в состоянии товарного капитала. Если товар производится по заказу, то капитал остается связанным до момента передачи товара заказчику; если не по заказу, то ко времени нахождения в пути до рынка присоединяется еще и то время, в течение которого товар находится на этом рынке, ожидая продажи. Улучшение средств связи и транспорта абсолютно сокращает период странствования товаров, но не уничтожает вытекающей из этого странствования относительной разницы во времени обращения различных товарных капиталов или даже различных частей одного и того же товарного капитала, путешествующих на различные рынки.
[bookmark: OCRUncertain1704][bookmark: OCRUncertain1706][bookmark: OCRUncertain1707][bookmark: OCRUncertain1708][bookmark: OCRUncertain1709][bookmark: OCRUncertain1710][bookmark: OCRUncertain1711][bookmark: OCRUncertain1712][bookmark: OCRUncertain1713][bookmark: OCRUncertain1714][bookmark: OCRUncertain1715][bookmark: OCRUncertain1716][bookmark: OCRUncertain1717][bookmark: OCRUncertain1718]Все отрасли производства, по характеру своих продуктов рассчитанные главным образом на местный сбыт как, например, пивоварни развиваются поэтому до весьма крупных размеров в главных центрах сосредоточения населения. Более быстрый оборот капитала отчасти компенсирует здесь большую дороговизну некоторых условий производству земельного участка для построек и т. д.
[bookmark: OCRUncertain2143][bookmark: OCRUncertain2144][bookmark: OCRUncertain2145][bookmark: OCRUncertain2146][bookmark: OCRUncertain2147][bookmark: OCRUncertain2148][bookmark: OCRUncertain2149][bookmark: OCRUncertain2512]Различия в продолжительности времени оборота капитала зависят также от величины сделок по поставкам, возрастающей вместе с ростом объема и масштаба капиталистического производства.
[bookmark: OCRUncertain2513][bookmark: OCRUncertain2514][bookmark: OCRUncertain2515][bookmark: OCRUncertain2516][bookmark: OCRUncertain2517][bookmark: OCRUncertain2518][bookmark: OCRUncertain2519][bookmark: OCRUncertain2520][bookmark: OCRUncertain2521][bookmark: OCRUncertain2522][bookmark: OCRUncertain2523][bookmark: OCRUncertain2524][bookmark: OCRUncertain2525][bookmark: OCRUncertain2526][bookmark: OCRUncertain2527][bookmark: OCRUncertain2528][bookmark: OCRUncertain2529][bookmark: OCRUncertain2530][bookmark: OCRUncertain2532][bookmark: OCRUncertain2533][bookmark: OCRUncertain2534][bookmark: OCRUncertain2535][bookmark: OCRUncertain2536][bookmark: OCRUncertain2537][bookmark: OCRUncertain2538][bookmark: OCRUncertain2539][bookmark: OCRUncertain2540][bookmark: OCRUncertain2541][bookmark: OCRUncertain2542][bookmark: OCRUncertain2544][bookmark: OCRUncertain2546][bookmark: OCRUncertain2547][bookmark: OCRUncertain2548][bookmark: OCRUncertain2549][bookmark: OCRUncertain2550][bookmark: OCRUncertain2562][bookmark: OCRUncertain2563][bookmark: OCRUncertain2564][bookmark: OCRUncertain2565][bookmark: OCRUncertain2566][bookmark: OCRUncertain2567][bookmark: OCRUncertain2568][bookmark: OCRUncertain2569][bookmark: OCRUncertain2570][bookmark: OCRUncertain2571][bookmark: OCRUncertain2572][bookmark: OCRUncertain2573][bookmark: OCRUncertain2574][bookmark: OCRUncertain2575][bookmark: OCRUncertain2576][bookmark: OCRUncertain2577][bookmark: OCRUncertain2578][bookmark: OCRUncertain2579][bookmark: OCRUncertain2591][bookmark: OCRUncertain2592][bookmark: OCRUncertain2594][bookmark: OCRUncertain2595][bookmark: OCRUncertain2596][bookmark: OCRUncertain2598]Возьмем товарный капитал, представляющий собой продукт рабочего периода, например, из 9 недель. Если мы временно оставим в стороне как ту часть стоимости продукта, которая присоединена к нему вследствие среднего износа основного капитала, так и придаточную стоимость, присоединенную к нему во время процесса производства, то стоимость этого продукта будет равна стоимости авансированного на его производство оборотного капитала, т. е. равна стоимости заработной платы и потребленных при его производстве сырых и вспомогательных материалов. Предположим, что эта стоимость равна 900 тыс. руб, так что еженедельная затрата составляет 100 тыс. руб. Следовательно , период производства, который совпадает здесь с рабочим периодом, составляет 9 недель. Время обращения продолжается, скажем, 3 недели. Следовательно, весь период оборота продолжается 12 недель. По истечении 9-тп недель авансированный производительный капитал превратился в товарный капитал, но затем он еще три недели пребывает в периоде обращения. Следовательно, новый период производства может начаться снова только с 13-й недели, и производство должно было бы приостановиться на три недели, или на четвертую часть всего периода оборота. Если через каждые 3 месяца производство приостанавливается на 3 недели, то, следовательно, в течение года оно приостанавливается на 3 х 4 = 12 недель = 3 месяца = 1/4 годового периода оборота. Поэтому вести производство непрерывно из недели в неделю в одинаковом масштабе возможно только двумя способами.
[bookmark: OCRUncertain2599][bookmark: OCRUncertain2600][bookmark: OCRUncertain2601][bookmark: OCRUncertain2602][bookmark: OCRUncertain2603][bookmark: OCRUncertain2604][bookmark: OCRUncertain2605][bookmark: OCRUncertain2606][bookmark: OCRUncertain2607][bookmark: OCRUncertain2608][bookmark: OCRUncertain2609][bookmark: OCRUncertain2610][bookmark: OCRUncertain2611][bookmark: OCRUncertain2612][bookmark: OCRUncertain2613][bookmark: OCRUncertain2614][bookmark: OCRUncertain2615][bookmark: OCRUncertain2616][bookmark: OCRUncertain2617]Или масштаб производства должен быть сокращен так, чтобы на 900 тыс. руб. можно было непрерывно вести работу как во время рабочего периода, так и в течение времени обращения первого оборота. Тогда с началом 10-й недели открывается второй рабочий период, а следовательно и второй период оборота, - открывается раньше, чем закончится первый период оборота, потому что период оборота двенадцатинедельный, а рабочий период девятинедельный. 900 тыс. руб., распределенные на 12 недель, дают 75 тыс. руб. на неделю. Такой сокращенный масштаб предприятия предполагает изменение размеров основного капитала, следовательно, он вообще предполагает сокращение вложений в предприятие. Затем остается под вопросом, может ли вообще произойти такое сокращение, так как, при данном развитии производства на различных предприятиях, существует определенная минимальная норма вложений капитала, и если величина затраты меньше этого минимума, то отдельное предприятие будет не в состоянии выдержать конкуренцию. Сама эта минимальная норма с развитием капиталистического производства постоянно возрастает и, следовательно, не является постоянной. Но между данной всякий раз минимальной нормой и постоянно возрастающей максимальной нормой существует множество промежуточных ступеней; середина допускает весьма различные размеры вложений капитала. И поэтому в пределах этой середины, возможно такое сокращение вложений капитала, границей которого служит всякий раз определенная минимальная норма.
[bookmark: OCRUncertain111][bookmark: OCRUncertain112][bookmark: OCRUncertain113][bookmark: OCRUncertain114][bookmark: OCRUncertain115][bookmark: OCRUncertain116][bookmark: OCRUncertain117][bookmark: OCRUncertain118][bookmark: OCRUncertain119][bookmark: OCRUncertain120][bookmark: OCRUncertain121][bookmark: OCRUncertain122][bookmark: OCRUncertain123]Когда капитал, авансированный на первый рабочий период, завершив процесс производства, в продолжение трех недель задерживается в процессе обращения, в это время функционирует добавочно затраченный капитал в 300 тыс. руб., так что непрерывность производства не нарушается. Здесь необходимо отметить следующее. Во-первых, рабочий период капитала в 900 тыс. руб., авансированного в самом начале, заканчивается по истечении 9 недель, но капитал притекает назад не ранее как через 3 недели, следовательно, - лишь в начале 13-й недели. Однако новый рабочий период начинается немедленно с помощью добавочного капитала в 300 тыс. руб. Именно вследствие этого поддерживается непрерывность производства.
[bookmark: OCRUncertain124][bookmark: OCRUncertain125][bookmark: OCRUncertain127][bookmark: OCRUncertain128][bookmark: OCRUncertain129][bookmark: OCRUncertain130][bookmark: OCRUncertain131][bookmark: OCRUncertain132]Во-вторых, функции первоначального капитала в 900 тыс. руб. и капитала в 300 тыс. руб., который вновь добавлен по окончании первого девятинедельного рабочего периода и открывает второй рабочий период непосредственно по завершении первого, эти функции в первый период оборота точно разграничены или, по крайней мере, могут быть разграничены, между тем как в течение второго периода оборота они, напротив, перекрещиваются друг с другом.
[bookmark: OCRUncertain628][bookmark: OCRUncertain629][bookmark: OCRUncertain630][bookmark: OCRUncertain631][bookmark: OCRUncertain632][bookmark: OCRUncertain633][bookmark: OCRUncertain634][bookmark: _GoBack]Пока одна часть находится в периоде производства, другая часть постоянно должна находиться в периоде обращения. Или, другими словами, одна часть может функционировать как производительный капитал лишь при том условии, что другая часть в форме товарного или денежного капитала извлечена из собственно производства.
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